Fortleitung von Loschwasser

7 Fortleitung von Loschwasser

Nach der Entnahme von Loschwasser aus dem Loschwasserbehilter eines
Loschfahrzeuges, aus einem Hydranten oder aus sonstigen Wasservorraten
wird das Loschwasser iiber die einzelnen Abschnitte der Forderstecke bis zur
Einsatzstelle gefordert.

Abbildung 41:
Fortleitung von Losch-
wasser mit einer Trag-
kraftspritze (Quelle: Michael
Ehresmann, Feuerwehr-
forum Wiesbaden112.de)

Fiir die Fortleitung von Loschwasser wird eine Forderstrecke in geschlos-
sener oder offener Schaltreihe aufgebaut, die aus Schlauchleitungen (iibli-
cherweise B-Druckschliauche), Armaturen und Feuerloschkreiselpumpen
besteht. Die Feuerloschkreiselpumpen erzeugen den fir die Fortleitung des
Loschwassers erforderlichen Druck, der benotigt wird, um Druckverluste
durch Reibung in den Schlauchleitungen auszugleichen, Hohenunterschiede
im Verlauf der Forderstrecke zu iiberwinden, innerhalb der Forderstrecke
Druck an Pumpeneingingen bereitzustellen und am Ende der Forderstrecke
einen ausreichenden Strahlrohrdruck zu erzeugen.
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7.1 Forderstrom

Mit den Feuerloschkreiselpumpen wird eine bestimmte festgelegte Losch-
wassermenge als Forderstrom durch die Schlauchleitungen gefordert. Der
Forderstrom (Q) ist die Loschwassermenge (angegeben in Liter), die in-
nerhalb einer bestimmten Zeiteinheit (angegeben in Minute) durch eine
Schlauchleitung gefordert wird. Er kann nicht abgelesen werden, sondern
ergibt sich aus der Anzahl und GrofSe der tatsachlich eingesetzten Strahl-
rohre und dem jeweiligen Volumenstrom dieser Strahlrohre (siebe Tabelle
1). Der Forderstrom wird bei der Entnahme von Loschwasser aus dem
Rohrnetz der offentlichen Trinkwasserversorgung durch die Wasserliefe-
rung des Hydranten und bei der Entnahme von Loschwasser aus sons-
tigen Wasservorrdaten durch die Saughohe begrenzt. Er wird durch die
Verianderung des Volumenstroms der Strahlrohre erhoht, nur unwesent-
lich durch die Erhohung des Strahlrohrdruckes. Werden an Mehrzweck-
strahlrohren die Mundstiicke abgenommen, an Hohlstrahlrohren hohere
Durchflussmengen eingestellt, zusitzliche Strahlrohre vorgenommen oder
ein C-Rohr durch ein B-Rohr ersetzt, vergrofSert sich der Forderstrom
entsprechend.

Der Nennférderstrom (Q,) ist der festgelegte Forderstrom, den eine genorm-
te Feuerloschkreiselpumpe bei Nennforderdruck, bei Nenndrehzahl und bei
einer geoditischer Nennsaughohe von 3,00 Meter aufbringen muss, zum
Beispiel bei einer Feuerloschkreiselpumpe FPN 10-1000 gleich 1000 Liter
pro Minute (siehe Tabelle 4).

7.2 Eingangsdruck

Der Eingangsdruck (p ) ist der Druck unmittelbar am Saugeingang der Feu-

erloschkreiselpumpe, angezeigt als manometrischer Druck durch das Ein-
gangsdruckmessgerit. Der rote Skalenbereich zeigt den Eingangsdruck im
Saugbetrieb als negativen Wert (Anzeigebereich: 0 bis minus 1,0 Bar) an, der
schwarze Skalenbereich den Eingangsdruck bei der Wasserzufihrung tiber
Druckschlauche als positiven Wert (Anzeigebereich: 0 bis 25 Bar) an.
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Wird das Loschwasser einer Feuerloschkreiselpumpe iiber Schlauchleitun-
gen aus einem Hydranten oder von einer anderen Feuerloschkreiselpumpe
zugefiihrt, sollte der Eingangsdruck mindestens 1,5 Bar betragen. Kime das
Loschwasser nahezu drucklos an der Feuerloschkreiselpumpe an, wiirde der
dufSere Luftdruck die ankommende Schlauchleitung gegebenenfalls zusam-
mendriicken und der Wasserfluss kime somit zum Stillstand.

Abbildung 42: Eingangs- und Ausgangsdruckmessgerat (Quelle: Gemeinschaft Feu-
erwehrfachhandel Deutschland — gfd® GmbH, Ludwigsfelde)

7.3 Ausgangsdruck

Der Ausgangsdruck (p,) ist der Druck unmittelbar an den B-Druckausgin-
gen einer Feuerloschkreiselpumpe, angezeigt als manometrischer Druck
durch das Ausgangsdruckmessgerit (Anzeigebereich 0 bis 25 Bar). Es ist der
Druck, mit dem das Loschwasser die Feuerloschkreiselpumpe verlasst und
der fur die Weiterforderung des Wassers genutzt wird. Der Ausgangsdruck
muss immer so grof$ sein, dass alle danach auftretenden Druckverluste durch
Reibung oder Hohenzunahme iiberwunden werden und ein entsprechender
Eingangsdruck an der nichsten Feuerloschkreiselpumpe beziehungsweise
ein ausreichender Strahlrohrdruck erzeugt wird.
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Bei der Forderung von Loschwasser iiber eine lange Forderstrecke kann der
Ausgangsdruck 10 bar betragen. Dies entspricht dem Nennforderdruck der
Feuerloschkreiselpumpen gemafd DIN EN 1028 (siehe Tabelle 3). Bekommt
eine Feuerloschkreiselpumpe das Loschwasser mit einem bestimmten Ein-
gangsdruck (p,) zugefiihrt, kann dieser Eingangsdruck dem Forderdruck (p)
zugerechnet werden. Das Wasser verldsst die Feuerloschkreiselpumpe dann
mit einem entsprechenden Ausgangsdruck (p,). Beispiel:

Feuerléschkreiselpumpe FPN 10-1000
Eingangsdruck an der Pumpe p, =2 bar
Foérderdruck der Pumpe p =10 bar
Ausgangsdruck (p,) Pa¥P =P

2 bar + 10 bar = 12 bar

7.4 Forderdruck

Der Forderdruck (p) ist der errechnete Druck, der durch die Leistungsfihig-
keit der Feuerloschkreiselpumpe erzeugt wird, erkennbar am Unterschied
zwischen dem angezeigten Ausgangsdruck und Eingangsdruck. Die Grofe
des Forderdrucks ist abhingig vom Betriebszustand der Feuerloschkrei-
selpumpe. So kann eine Feuerloschkreiselpumpe FPN 10-1000 einen For-
derstrom von 1000 Liter pro Minute mit einem Forderdruck von bis zu
10 Bar weiterfordern. Bekommt eine Feuerloschkreiselpumpe das Loschwas-
ser unter einem bestimmten Eingangsdruck (p) zugefiihrt, kann zusammen
mit dem angezeigten Ausgangsdruck (p,) der jeweils vorliegende Forder-
druck (p) berechnet werden. Dazu folgendes Beispiel:

Feuerléschkreiselpumpe FPN 10-1000
Eingangsdruck an der Pumpe p, =2 bar
Ausgangsdruck der Pumpe p, =10 bar
pP,-pP.=pP
Forderdruck (p)
10 bar - 2 bar = 8 bar
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Der Nennforderdruck (p) ist der festgelegte Forderdruck, den eine Feuer-
l6schkreiselpumpe bei einer bestimmten Nenndrehzahl und einer festgeleg-
ten geoditischer Saughohe fiir den Nennfoérderstrom aufbringen muss. Bei
einer Feuerloschkreiselpumpe FPN 10-1000 betrdgt der Nennforderdruck
zum Beispiel 10 Bar (siebe Tabelle 3).

7.5 Druckverlust durch Reibung

Der Druckverlust durch Reibung (p,) entsteht durch die innere Reibung
im Loschwasser und durch die Reibung des Loschwassers an der Schlauch-
innenwandung, wenn das Loschwasser eine Schlauchleitung durchstromt.
Der Druckverlust durch Reibung ist abhingig vom Durchmesser der Schliu-
che, der Lange der Schlauchleitung und dem jeweiligen Forderstrom.

® Durchmesser der Schlauche: Je kleiner der Durchmesser ist, umso grofler
ist bei gleichem Forderstrom der Druckverlust durch Reibung. Dazu fol-
gende Beispiele, bezogen auf eine Schlauchlinge von 100 Meter:

Tabelle 8: Druckverlust in Abhangigkeit vom Durchmesser der Schlduche

Durchmesser der Schlauche | Foérderstrom (Q) Druckverlust (p,)

B 75 75 mm 600 L/min 0,6 bar
C 52 52 mm 600 L/min 4,8 bar
C 42 42 mm 600 L/min 20,0 bar

e Linge der Schlauchleitung: Je grofler die Lange einer Schlauchleitung ist,
umso grofSer ist bei gleichem Forderstrom der Druckverlust durch Rei-
bung. Dabei gilt die Regel: Doppelte Linge der Schlauchleitung = doppel-
ter Druckverlust durch Reibung.

¢ Forderstrom: Je mehr Loschwasser durch eine Schlauchleitung gefordert
wird, umso grofer ist der Druckverlust durch Reibung. Dabei gilt die
iiberschliagige Regel: Doppelter Forderstrom = vierfacher Druckverlust
durch Reibung. Dazu folgende Beispiele, bezogen auf eine Schlauchlinge
von jeweils 100 Meter:
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Tabelle 9: Druckverlust in Abhangigkeit vom Férderstrom
Foérderstrom Druckschlauch | Druckschlauch | Druckschlauch
Q) B 75 C 52 C 42

400 L/min 0,3 bar 2,0 bar 8,8 bar
500 L/min 0,5 bar 3,3 bar 13,8 bar
600 L/min 0,7 bar 4,8 bar 20,0 bar
700 L/min 0,9 bar 6,5 bar

800 L/min 1,1 bar® 8,5 bar

1000 L/min 1,7 bar 13,5 bar

1200 L/min 2,5 bar 20,0 bar

1600 L/min 4,5 bar

1) Fur die Berechnung von Forderstrecken wird vereinfacht 1,0 Bar verwendet.

Je grofler also der Forderstrom in einer bestimmten Schlauchleitung ist, umso
grofler ist der Druckverlust durch Reibung. Dazu die folgenden Beispiele:

Verwendete Druckschlauche

30 x B 75, Lange je20 m

Lange der Schlauchleitung

E =600 m

Forderstrom

Q =600 L/min

Druckverlust durch Reibung

pr=0,7Bar/100 m

Druckverlust durch Reibung (p,

R gesamt)

pRXE: 1OO=pRgesamt

0,7 bar x 600 m : 100 m = 4,2 bar

Verwendete Druckschlauche

30 x B 75, Lange je20 m

Lange der Schlauchleitung

E =600 m

Forderstrom

Q = 1200 L/min

Druckverlust durch Reibung

p,=2,5Bar/100 m

Druckverlust durch Reibung (p,, ,......)

pRXE: 100:pRgesamt

2,5 bar x 600 m: 100 m = 15 bar
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Um den Druckverlust durch Reibung bei grofSen Férderstromen zu verrin-
gern, besteht die Moglichkeit, statt einfacher Schlauchleitungen jeweils dop-
pelte Schlauchleitungen parallel zu verlegen und den Forderstrom somit auf-
zuteilen. Diese doppelten Schlauchleitungen werden tiber Sammelstiicke an
den Feuerloschkreiselpumpen zusammengefiithrt und angeschlossen. Wih-
rend der Druckverlust durch Reibung bei einem Forderstrom von beispiels-
weise 1200 Liter pro Minute in einer B-Schlauchleitung insgesamt 2,5 Bar
je 100 Meter Schlauchleitung betrigt, wird der Forderstrom beim Verlegen
einer doppelten B-Schlauchleitung auf je 600 Liter pro Minute aufgeteilt.
Der Druckverlust durch Reibung betrigt dann je 100 Meter Schlauchleitung
nur noch 0,7 bar.

7.6 Druckverlust/-gewinn durch H6henunterschiede

Der Druckverlust beziehungsweise der Druckgewinn durch Hohenunter-
schiede (Pyeo) innerhalb einer Forderstrecke, ist der Druck, der zur Uberwin-
dung von Hohenunterschieden (H ) im Gelidnde oder in Gebauden (Losch-
wasseranlagen) entsteht. Er betrigt je 10 Meter Hohenunterschied 1 Bar.
Bei einer Hohenzunahme (einer Steigung), bei der das Loschwasser hochge-
driickt werden muss, ergibt sich ein Druckverlust, bei einer Hohenabnahme
(einem Gefille), bei der das FliefSen des Loschwassers zusatzlich unterstitzt
wird, ergibt sich ein Druckgewinn. Da die Hohenunterschiede in Meter an-
gegeben werden, miissen sie fur die Berechnungen einer Forderstrecke zu-
nichst in Druckangaben umgewandelt werden. Dies erfolgt vereinfacht mit
der Gleichung: p,_ = H,_ x 1 bar:10 m.

7.7 Strahlrohrdruck

Der Strahlrohrdruck (p,, ) ist der Druck, der an den Strahlrohren anstehen
muss, um einen loschwirksamen Wasserstrahl mit entsprechender Wurfweite
und Eindringvermogen zu erzeugen. Bei den Berechnungen fiir die Losch-
wasserforderung wird dieser Druck fiir alle Strahlrohrgroflen bei der Ver-
wendung von Mehrzweckstrahlrohren auf 5 Bar und bei der Verwendung
von Hohlstrahlrohren auf 6 Bar festgelegt.
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